
บทท่ี 3 

 

ระเบียบวิธีวิจัย 

 

3.1 กรอบแนวคิด 
 การ ศึกษาครั้ งนี้ เ ปนการ ศึกษาป จจั ย ท่ี มีผลตอพฤติกรรม ผูบ ริโภคและป จจั ย 

ท่ีมีผลตอราคาของแกวมังกรเพ่ือเปนแนวทางในการพัฒนาคุณภาพของแกวมังกรโดยมีแนวทางใน

การวิจัยดังนี้ ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือแกวมังกร ความถ่ีในการซื้อ

รวมถึงสถานท่ีท่ีผูบริโภคซ้ือแกวมังกร โดยใชวิธีหาคาเฉลี่ย chi-square และรอยละ รวมถึงศึกษา

ปจจัยท่ีมีผลตอราคา ซ่ึงพิจารณาจากลักษณะคุณภาพของแกวมังกร สถานท่ีจัดจําหนายและลักษณะ

ทางสังคมของผูบริโภค โดยใช hedonic price analysis  ผลการศึกษาใชเปนแนวทางการพัฒนา

คุณลักษณะของแกวมังกรและเพื่อตอบสนองความตองการของผูบริโภค (ภาพท่ี 3.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.1 กรอบแนวคิดในการวิจยั 

                                                      

                                           

พฤติกรรมการบริโภค 
-ปจจัยที่มีอิทธิพลตอ
การซื้อ 
-ความถ่ี 
-สถานท่ีซื้อ 

ปจจัยที่มีผลตอราคา 

-ลักษณะคุณภาพของ        
แกวมังกร 

-สถานท่ีจําหนาย 

-ลักษณะทางสังคมของ
ผูบริโภค 

แนวทางการ

พัฒนา

ลักษณะ

คุณภาพ 

เปาหมาย 

-เพ่ือตอบสนอง

ความตองการ

ของผูบริโภค 

  Hedonic  price  analysis 

ผลการศึกษา 

คาเฉล่ีย, Chi-square, รอยละ 
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3.2  การเก็บรวบรวมขอมูล 
ขอมูลหลักของการศึกษาน้ี คือ ขอมูลปฐมภูมิ (primary data) ท่ีไดจากการเก็บขอมูล 

จากการสอบถาม การสํารวจ หรือการบันทึก ตัวอยางผูบริโภคในพ้ืนท่ีจังหวัดเชียงใหม 

การเลือกครัวเรือนผูบริโภคตัวอยางใน พื้นท่ีอําเภอเมืองเชียงใหมและเขตเทศบาลของ

อําเภอใกลเมือง 2 แหง ไดแก อําเภอหางดงและอําเภอแมริม เนื่องจากเปนแหลงผูบริโภคเปาหมาย

ของการซ้ือแกวมังกรที่มีศักยภาพสําหรับการพัฒนาคุณภาพ ซ่ึงในพื้นท่ีดังกลาวมีจํานวนประชากร

ท้ังหมด 530,543 คน (สํานักงานสถิติจังหวัดเชียงใหม, 2553) ระดับความเช่ือม่ัน 93 % โดยวิธีของ 

Yamane (1973) 

โดยการประมาณตัวอยาง (Yamane, 1973) 

        
21 Ne

N
n


  

กําหนดให n  =    ขนาดตัวอยาง 
N =    ขนาดประชากร คือ จํานวนครัวเรือนผูบริโภคจังหวัดเชียงใหม มีจํานวน
ประชากร 530,543 คน (สํานักงานสถิติจังหวัดเชียงใหม, 2553)   

  e  =     คาความคลาดเคล่ือนท่ีผูวิจัยยอมรับได = 7 % 

ดังนั้น  
2)07.0(543,5301

543,530


n   

08.204n  ตัวอยาง 
สวนวิธีการเลือกตัวอยาง สําหรับการศึกษาใชวิธีการสุมแบบบังเอิญจากสถานท่ีท่ีมีการ

จําหนายแกวมังกรโดยเปนผูซ้ือและนําไปบริโภคเอง ไดแก ซุปเปอรมาเก็ต  ตลาดสด  ท่ีอยูในพื้นท่ี

อําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหมและอําเภอใกลเคียง จํานวน 205 ตัวอยาง   
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ตารางท่ี3.1  สถานท่ีเก็บแบบสอบถาม 
 

ลําดับ สถานท่ี สาขา จํานวน 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 

ตลาดหางดง 
ตลาดแมริม 
ตลาดวโรรส 
ตลาดตนพยอม 
ตลาดเมืองใหม 
ตลาดชางเผือก 

ตลาดประตูเชียงใหม 
ตลาดธานินทร 

บ๊ิกซี 
เทสโกโลตัส 

ทอปซุปเปอรมาเก็ต 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
4 
2 
2 

20 
20 
12 
12 
12 
12 
12 
12 
45 
24 
24 

รวม  16 205 
ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2554 
 
3.3 วิธีการวิเคราะหขอมูล 
 

3.3.1 การวิเคราะหวัตถุประสงค ขอท่ี 1 
1. การวิเคราะหทัศนคติของผูบริโภค 
วิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนา โดยวิธีการบรรยาย และใชสถิติอยางงาย เชน สัดสวน รอยละ 

คาเฉล่ีย  เพื่ออธิบายถึงลักษณะของผูบริโภค ทัศนคติ พฤติกรรมและความพอใจของผูบริโภค 
การวัดคาความสําคัญของเหตุผลการซ้ือสินคาใช  rating  scale  โดยแบงระดับความสําคัญ 

ของเหตุผลท่ีซ้ือสินคาเปน  6 ระดับดังนี้ 
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ตารางท่ี 3.2  ระดับการใหคะแนนตามแบบ  rating  scale 
 
ระดับทัศนคติ คะแนน คาเฉล่ียจากการสํารวจ 

สําคัญมากท่ีสุด 5 4.50-5.00 

สําคัญมาก 4 3.50-4.49 

คอนขางสําคัญ 3 2.50-3.49 

สําคัญนอย 2 1.50-2.49 

สําคัญนอยท่ีสุด 1 1.00-1.49 

ไมสําคัญ 0 0.00-0.99 

ท่ีมา: ดัดแปลงจากอุทุมพร, 2548 

 

 2. การวิเคราะหพฤติกรรมและความถ่ีการบริโภค 

 การทดสอบไคสแควร (Chi-square test) เปนการทดสอบในกรณีตัวแปรสองตัวเพื่อหา

ความสัมพันธระหวางตัวแปร  ซ่ึงไดแก  ลักษณะท่ัวไปของผูบริโภคกับการเลือกซ้ือพันธุ 

แกวมังกรสองตัวนี้มีความเกี่ยวของหรือสัมพันธกันหรือไมถาไมสัมพันธกันหมายความวาเปน

อิสระจากกัน โดยใชคาไคสแควร )( 2 ในการคํานวณดังนี้ (สุรีย, 2542.) 
 






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
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
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j ijE
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1 1

2

)2(   

โดยกําหนดให     
ijO  =   จํานวนความถ่ีจากการสังเกตในแถวท่ี i และสดมภท่ี j 

                            
ij

E  =   จํานวนถ่ีท่ีคาดหวังในแถวท่ี i และสดมภท่ี j 
                                r       =    จํานวนแถว (Row) 

                                               c   =    จํานวนสดมภ (Column) 
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โดยต้ังสมมติฐานดังนี ้
 HO : ลักษณะทั่วไปของผูบริโภคเปนอิสระตอการเลือกซ้ือพันธุแกวมังกร 
 Ha : ลักษณะท่ัวไปของผูบริโภคไมเปนอิสระตอการเลือกซ้ือพันธุแกวมังกร 
กําหนด  = 0.05 
 
 3.3.2 การวิเคราะหตามวัตถุประสงค ขอท่ี 2 

การวิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณ ดวยแบบจําลอง  hedonic  price  equation แบงการเขียน

รูปแบบสมการออกเปน 2 สมการ คือ สมการท่ีมีการซ้ือจริงและสมการความพึงพอใจ โดยแบงตัว

แปรออกเปน 3 กลุม  ไดแก  ตัวแปรเชิงประชากร  สถานท่ี  และลักษณะของผลิตภัณฑ  ซ่ึงมี

รูปแบบสมการดังนี้ 

 

Pact   =   α0 + α1Size + α2Cul1 + α3Cul2 + α4Colour + α5Taste    

+ α6Supermkt   + α7Age + α8Inc + α9Sex + α10Occ1+ α11Occ2 

+ α12Occ3  + α13Occ4+ μ 

    (1) 

และ 

Pwtp   =   α0 + α1Size  + α2Cul1+ α3Cul2+ α4Colour + α5Taste    

+ α6Supermkt   + α7Age + α8Inc + α9Sex + α10Occ1+ α11Occ2 

+ α12Occ3  + α13Occ4+ μ     (2) 

โดยท่ี  Pact, wtp  คือ  ราคาท่ีผูบริโภคจาย (บาท/กิโลกรัม) 

Size   คือ  เม่ือแกวมังกร  2-3  ผล/กิโลกรัม = 1,ไมใช = 0  

(หมายถึงแกวมังกร  4-5 ผล/กิโลกรัม) 

  Cul1   คือ  เม่ือเลือกซ้ือพันธุเวียดนาม = 1, ไมใช = 0 

  Cul2   คือ เม่ือเลือกซ้ือพันธุไตหวัน = 1, ไมใช = 0 

     เม่ือ Cul1= Cul2 = 0 คือเม่ือเลือกซ้ือพันธุไทย 
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Colour  คือ  เม่ือชอบเน้ือสีขาว = 1, ไมใช = 0 (หมายถึงชอบเนื้อ 

สีแดง) 

Taste   คือ เม่ือชอบแกวมังกรมีรสหวานอมเปร้ียว = 1ไมใช = 0  

(หมายถึง ชอบรสหวานสนิท) 

  Supermkt     คือ ผูบริโภคท่ีซ้ือมาจากซุปเปอรมารเก็ต = 1,ไมใช = 0 

 (หมายถึง ซ้ือจากตลาดสดและรานคาท่ัวไป) 

Age   คือ  อายุผูถูกสอบถาม (ป) 

  Inc   คือ  รายไดเฉล่ียของผูถูกสอบถาม (บาท/เดือน) 

  Sex   คือ  ผูถูกสอบถามท่ีเปนเพศหญิง = 1, ไมใช = 0 

  Occ1   คือ  อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 1,ไมใช = 0 

  Occ2   คือ  อาชีพพนักงาน / ลูกจางบริษัทเอกชน = 1,ไมใช = 0 

  Occ3   คือ  อาชีพแมบานรับจางและเกษตรกร =1,ไมใช = 0 

  Occ4   คือ อาชีพคาขาย / อาชีพอิสระและอาชีพอ่ืน  ๆ= 1,ไมใช = 0 

เม่ือ Occ1 = Occ2 = Occ3 = Occ4 = 0 คือ นักศึกษา 

α1 – α13     คือ  คาสัมประสิทธ์ิ 

μ     คือ  ตัวแปรความคลาดเคล่ือน 


